Informacje dla rodziców

Dotyczy opłat za p-le od 1 stycznia 2021 roku
	Od 1 stycznia 2021 roku opłaty za usługi świadczone przez przedszkole pobierane będą „z dołu” (a nie, jak do tej pory, „ z góry’). Oznacza to, że za styczeń 2021 roku koszty naliczone będą do 5 lutego 2021 roku, z uwzględnieniem każdego dnia nieobecności dziecka w styczniu.  Należnych wpłat dokonać trzeba będzie najpóźniej do 15. lutego i dalej, podobnie, do 15. każdego miesiąca. 
W styczniu opłat nie będzie.
Dotyczy opłat i dni wolnych w grudniu 2020 roku
By prawidłowo naliczyć opłaty za grudzień 2020 roku, niezbędne są Państwa deklaracje, w jakie dni tego miesiąca nieobecne będzie w  przedszkolu Państwa dziecko. Proszę uwzględnić wszystkie dni miesiąca, a nie tylko okres przerwy świątecznej ustalonej dla szkół (23-31.12.2020 roku), ponieważ w  grudniu naliczone będą odpisy za listopad oraz, na bieżąco, za grudzień. Pisemne deklaracje proszę podać wychowawcy lub pomocy nauczyciela (odprowadzając lub odbierając dziecko z przedszkola), w nieprzekraczalnym terminie do 9 grudnia br.
Pragniemy również poinformować, że 24 grudnia 2020 roku (Wigilia) planujemy dzień wolny dla wszystkich pracowników przedszkola, co oznacza, że przedszkole może być zamknięte. 
O ostatecznej decyzji poinformujemy Państwa niezwłocznie po złożeniu wspomnianych deklaracji przez każdego z rodziców lub opiekunów.
Im szybciej otrzymamy deklaracje, tym szybciej naliczone będą opłaty.  
Przypominamy jednocześnie, że grudzień jest ostatnim miesiącem roku i zamknięcie go 
w terminie możliwe jest wyłącznie wtedy, gdy wszyscy Państwo dokonacie wpłat najpóźniej do 21 grudnia 2020 roku. 
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